

# 逛动物园有WiFi,不用心疼流量了

## 园区设15个报警柱,还有45个“仿石音箱”可播放语音

近日,记者从济南动物园获悉,济南动物园智能化监控系统目前已投入使用,这个看似抽象的系统,但其实作用并不小,它能够保障景区安保、防火、应急广播的需求,保障游客安全、有序游园及科学、安全饲养动物,可提升公园的整体服务水平。

文/片 本报记者 唐园园



无线网覆盖系统。

### 整个园区设有117个监控点

近日游览济南动物园的细心游客都会发现,在园区主要出入口、广场活动区域以及猛兽集中的几个场馆周围会立有黄色的柱子,上面标有SOS的字样。动物园工作人员介绍,这就是智能化监控系统设备,该工程从2015年9月开工建设,12月完工,近日投入使用。除了15个SOS报警柱,还有24个温度传感器,并且每个草料库均安装烟感报警器。“一旦发生警情,能快速反应并制定应急措施。”济南动物

园相关负责人称。

每到节假日,济南动物园都是游客的首选之地,如何更好地控制客流量,保证游客安全舒心地游玩?这就得靠景区内的监控系统了。景区相关负责人介绍,目前景区内共有117个监控点,设置在园区各主要出入口、人流密集场所,以及部分场馆的重点位置,工作人员可实时监控所有园区监控点位,若某一参观区域客流过于密集,景区可采取疏导措施,避免发生拥挤。

动物园内猛兽众多,工作人员的安全也很重要。为确保动物笼舍操作人员的安全,园区采用了数字门禁系统,该系统有语音提醒、电子地图、远程管理、视频联动、脱机管理等多种功能。

在济南动物园的草坪中,还随处可见“仿石状”的音响,此次工程设计了45个音箱,基本覆盖整个动物园的重要场馆和公众活动区域,可以满足背景音乐和紧急情况下的语音播放需求。

### 无线WiFi网络覆盖整个园区

许多游客在动物园游玩的时候,喜欢拍下照片留念,顺手上传网络与朋友一起分享。此次工程中最受游客欢迎的便是安装了无线WiFi,游客可以更加方便地浏览无线网络,上网再也不用心疼流量。据悉,无线WiFi网络覆盖整个园区,一共有30个无线网络节点,主要分布于主游园路、各动物场馆及科普馆等人流密集区域。

伴随着移动终端的普及,游客所到之处对无线网络的需求越来越强烈。据悉,2014年底山东省政府便出台了《关于贯彻落实国发〔2014〕31号文件促进旅游业改革发展的实施意见》,明确提到“2015年全省重

点旅游城市游客聚集区,3A级以上旅游景区,3星级以上星级酒店基本实现免费无线网络全覆盖”。2015年济南市政府也提出要推进旅游景区等热点区域无线网络全覆盖。

记者了解到,去年开园的济南野生动物世界,在开园之初就安装了WiFi信号,目前可以实现园区全覆盖。但对于市区不少景区,全面覆盖WiFi进程却不太迅速。在今年两会期间,就有政协委员提出要“敦促天下第一泉景区WiFi全覆盖”。政协委员王克提议,“建议在天下第一泉景区内实现免费WiFi覆盖,投资成本可以通过接入免费WiFi前广告费用平衡解决。”



园区监控系统。

### 周初气温略低 周末气温回升

本报1月31日讯(记者 孟燕) 刚过去的一周,省城从超级寒潮中“解冻”,气温缓慢回升。根据济南市气象台的预报,新一周以晴到多云天气为主,其中周初气温较低,大家还是需要添衣保暖。周末南风较大,同时气温开始回升。从目前气象资料看,春节假期前期天气比较“平稳”,没有较大范围冷空气影响。

未来几天具体天气预报如下:  
 周一(1日)晴,南风2-3级,最低气温济南商河-12℃左右,市区及其他县(市)区-8℃左右,最高气温3℃。  
 周二-周三(2日-3日)晴,南风3级,气温回升。  
 周四-周五(4日-5日)多云转晴,南风2-3级转北风3-4级,气温下降。  
 周六-周日(6日-7日)晴,北风2-3级转南风3-4级,阵风6级,气温回升。

### 5路公交车开通 农民工直通车

本报1月31日讯(记者 孟燕 通讯员 李树强) 春节临近,农民工返乡客流激增。5路车途经解放桥、火车站、长途汽车站等集散点。为方便各工地农民工出行返乡,5路车将开通农民工返乡直通车,可联系车队电话15965639911进行预约。

### 五龙潭请门神 学传统长知识



市民在“门神”指导下等候转福盘。 本报记者 万兵 摄

本报1月31日讯(记者 万兵) 周末两天,由济南市旅游局和齐鲁晚报壹家联合主办的“门神故里,济南寻福”活动在五龙潭秦琼祠举行。虽然周末两天有点冷,但市民对寻福活动热情不减。

据了解,春节到来前,济南市旅游局迎合市民游客春节祈福祉、求吉祥的诉求,将中国传统福文化与济南本地文化旅游资源结合,创新举办了泉城新年祈福会。包括灵岩寺万人祈福游、千佛山登高贺新年、府学文庙祈福开笔礼、关帝庙关帝送福、九顶塔爱情祈福会等一系列主题。在五龙潭公园举办的“门神故里,济南寻福”活动也是主题之一。

这次活动的承办方“幸福公社”的工作人员介绍,寻福活动采取“都市寻宝”的形式。参加者手持寻福地图,回答和秦琼祠相关的建筑、碑刻、塑像、壁画、匾额、楹联、器物、民俗等三十个小问题,就能换取相应礼品,“盖福章、系福带、挂福神”,圆满完成一个新春祈福活动。

这种趣味十足的形式使“请门神”不再只是老一辈人坚守的传统,也吊足了年轻人和孩子的胃口。市民刘女士和另外三个家庭的家长,一大早就带着孩子来答题寻福。“孩子们很感兴趣,做起题来什么都忘了,回到家里还一直要考我们。”刘女士笑道。

答完题领了奖品,参加活动的市民还会从工作人员手里领取福带。秦琼祠院内的铜鼎上,树上系满了福带。“家人健康平安”、“来年学业有成”、“和心爱的人白头到老”……这些心愿都被写在福带上,成了每个人最平凡最真挚的心愿。

# 95岁老人过年领了5000元红包

## 北园黄桥社区44位老人领到长寿补助金

本报1月31日讯(记者 蒋龙龙) 31日,记者从天桥区北园街道黄桥社区获悉,黄桥社区给原村集体组织成员中80岁以上的44位老人发放社区老人长寿补助金,共发现金达12万多元。

黄桥社区位于北园大街东泺河附近。最先由北园镇的黄桥村、刘家井、梁府庄、北董庄四个自然村构成。在黄桥社区内,还有原先村集体组织成员80岁以上的老人

共44名。据社区主要负责人介绍,领取长寿补助金的老人中80岁至85岁的共21人,每人发放2000元。85岁至90岁的共有17人,每人发放3000元。90岁以上的共有6人,每人发放5000元。

记者看到这些最大的老人年龄最大已经95岁,生于1921年。用了一个上午的时间,社区工作人员将补助金送到6位90岁以上老人的家中,由老人的亲属签字领取。

一名领到钱的家属告诉记者感谢社区在过年前还挂念着老人,家属将把领取的钱全部用于提高老人的生活水平。

据社区负责人介绍,黄桥社区的老村集体成员中,男性成员过了55岁,女性成员过了50岁,社区就给这些老人发放退休金,“共有700多位老人,每年共要发退休金1500多万。”老村集体成员中过了60岁,便由社区每年替他们缴纳

医保费用。

该负责人介绍,黄桥社区还给每位60岁以上的村集体成员每人每年300元春节过节费。每年还给这些社区居民每人发放1000元左右的旅游费用。“当这些社区成员过了66岁以后,每年的生日,社区还要给每位老人300元的生日过节费。”社区负责人介绍,社区今年还选出50多户家庭较为困难的困难户,每户发放500元的春节过节费。